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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Infrastruktur und Landwirtschaft

PflegemaBnahmen und Baumfidllungen am Griinen Band im Landkreis Hildburg-
hausen - Teil Il

Birger der Region beklagten Baumfallarbeiten am Griinen Band im Landkreis Hildburghausen

Das Thiiringer Ministerium fiir Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/4406 vom 6.
Februar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 3. April 2023 beantwortet:

1. Wann wurden in den Jahren von 2014 bis einschlieRlich 2022 Pflegemalinahmen, Baumfallarbeiten und
andere Malinahmen am Grinen Band im Landkreis Hildburghausen an welchen Standorten durch wen
auf welcher Grundlage durchgefiihrt und welche Kosten sind dabei entstanden (bitte nach Jahresschei-
ben aufschlisseln)?

Antwort:
I. MaRnahmen in Umsetzung des Pflege- und Entwicklungsplans (PEPL) "NaturschutzgroBprojekt
Griines Band Rodachtal - Lange Berge - Steinachtal"

Durch den Zweckverband "Griines Band Rodachtal - Lange Berge - Steinachtal" wurden folgende
biotopersteinrichtende Malinahmen durchgefihrt:

2016:

- Entbuschung von Flachen bei Herbartswind: Dezember 2016 - Februar 2017; MaRnahmenflache:
circa 6 ha; Kosten: 81.336 Euro

2017:

- Entbuschung und Waldauflichtung von Flachen im Harraser Grund: Oktober 2017 - Februar 2018;
MaBnahmenflache: circa 3,7 ha; Kosten: 44.490 Euro

2018:

- Bau einer Festzaunanlage in der Bischofsau: Weideflachengréf3e circa 59 ha; Kosten: 83.548 Euro

2019:

- Entbuschung von Flachen in den Gemarkungen Harras und Veilsdorf: November 2019 - Februar
2020; MaRnahmenflache: circa 2,1 ha; Kosten: 80.023 Euro

2020:

- Entbuschung von Flachen bei Hetschbach: Oktober 2020 - Februar 2021; MaRnahmenflache: cir-
ca 2,0 ha; Kosten: 33.418 Euro

- Entbuschung von Flachen bei Adelhausen: Dezember 2020 - Februar 2021; MaRnahmenflache:
circa 0,2 ha; Kosten: 569 Euro
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- Entbuschung von Flachen bei Seidingstadt: November 2020; MaRnahmenflache: circa 2,6 ha;
Kosten: 30.919 Euro

- Entbuschung von Flachen bei Holzhausen: Dezember 2020 - Februar 2021; Mallnahmenflache:
circa 3,2 ha; Kosten: 39.855 Euro

2021:

- Wiederherstellung von Griinland in den Gemarkungen Adelhausen und Streufdorf: Oktober 2021
- Februar 2022; MaRnahmenflache: circa 2,4 ha; Kosten: 20.550 Euro

2022:

- Maschinelle Entbuschungen 6stlich des Straufhains (Gemarkung Seidingstadt): Februar 2022;
MaRnahmenflache: circa 1,3 ha; Kosten: 8.626 Euro

- Maschinelle Holzfallung- und Entbuschungsmafnahmen sidlich von Ummerstadt: Februar 2022
+ November 2022; MaRnahmenflache: circa 2 ha; Kosten: 24.816 Euro

II. MaRnahmen der Stiftung Naturschutz Thiringen in Umsetzung der Tragerschaft fir das Nationale
Naturmonument Grines Band Thiringen

2019

a) Entbuschung im Bereich Albingshausen; Februar 2019
b) Entbuschung im Bereich Mendhausen; Februar 2019
Kosten fir Buchstabe a und b zusammen: 61.809 Euro

2021 (mit MalRnahme Abschluss 2022)

¢) Freistellung Kolonnenweg im Bereich Eich; November 2021; Kosten: 6.518 Euro

d) Entbuschung im Bereich Schweickershausen; November 2021 bis Februar 2022; Kosten: 17.606
Euro

2. Wann wurden welche dieser Malnahmen wo beantragt und wann durch wen mit gegebenenfalls wel-
chen Auflagen genehmigt (bitte nach Jahresscheiben aufschlisseln)?

Antwort:
I. Mallnahmen in Umsetzung des Pflege- und Entwicklungsplans (PEPL) "Naturschutzgroprojekt
Griines Band Rodachtal - Lange Berge - Steinachtal"

Die Grundlage der Ma3nahmen bildet der Pflege- und Entwicklungsplan "Naturschutzgro3projekt Griines
Band Rodachtal - Lange Berge - Steinachtal". Die 6rtliche MaRnahmenumsetzung erfolgte mit Zustim-
mung der Unteren Naturschutzbehdrde und der Eigentimer und unter Einbeziehung des Landschafts-
pflegeverbands "Thiringer Grabfeld" sowie der (zuklinftigen) Bewirtschafter. Soweit erforderlich wurden
bei den Forstamtern Genehmigungen fur Nutzungsartenanderungen nach § 10 TharWaldG beantragt
(siehe nachstehende Tabelle). Die Baumfallungen und Entbuschungen fanden gemaf den Vorgaben
des § 39 BNatSchG nur im Zeitraum 1. Oktober bis 28. Februar statt.

II. Manahmen der Stiftung Naturschutz Thiringen in Umsetzung der Tragerschaft flir das Nationale
Naturmonument "Griines Band Thiringen"

Fir die in der Antwort zu Frage 1 genannten Ma3nahmen zu Buchstabe b und c aufgefiihrten MaRnah-
men gab es kein Genehmigungserfordernis, eine Abstimmung mit der Unteren Naturschutzbehérde und
dem Forstamt erfolgte.

Die in der Antwort zu Frage 1 aufgefiihrte MaRnahme zu Buchstabe a wurde am 23. August 2018 be-
antragt und am 27. September 2018 durch die Untere Forstbehdrde genehmigt. Der beauflagte Durch-
flihrungszeitraum vom Oktober bis Februar wurde eingehalten. Eine Anderung der Nutzungsart wurde
dem Katasteramt gemeldet.

Die in der Antwort zu Frage 1 aufgefiihrte Malnahme zu Buchstabe d wurde am 16. September 2020
beantragt und am 18. November 2020 durch die Untere Forstbehérde genehmigt. Der beauflagte Durch-
flihrungszeitraum vom Oktober bis Februar wurde eingehalten. Eine Anderung der Nutzungsart wurde
dem Katasteramt gemeldet (siehe auch nachstehende Tabelle).
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Tabelle: Ubersicht Verfahren Nutzungsartenanderungen nach § 10 ThirWaldG

Datum An-|Antragssteller Trager | zustandiges | Gemarkung betroffene Datum Ge-

tragsstel-|der Ma3nahme Forstamt Waldeigentumsart(en) | nehmigung

lung

23.08.18 |Stiftung Naturschutz|Heldburg |Albingshausen | Kdrperschaftswald 27.09.2018
Thuringen (Stiftung)

2511.19 |Zweckverband Na-|Heldburg |Holzhausen, |Kd&rperschaftswald 16.06.2020
turschutzgroRprojekt Hetschbach (Stiftung), Privatwald

"Griines Band Rodach-
tal — Lange Berge —

Steinachtal"

16.09.20 Stiftung Naturschutz |Heldburg |Schweickers- |Kdrperschaftswald 18.11.2020
Thuringen hausen (Stiftung)

26.03.21 Zweckverband Na-|Heldburg |Adelhausen, |Korperschaftswald 26.05.2021
turschutzgroRprojekt Streufdorf (Stiftung),
"Grunes Band Rodach-
tal — Lange Berge — Privatwald
Steinachtal"

06.09.21 Zweckverband Na-|Heldburg Veilsdorf, Um- | Kérperschaftswald 29.10.2021
turschutzgrofRprojekt merstadt (Stiftung)

"Griines Band Rodach-
tal — Lange Berge —

Steinachtal"
22.10.21 Stiftung Naturschutz|Heldburg |Albingshausen |Kérperschaftswald 03.03.2022
Thiringen (Stiftung) (Ausfihrung
2023 - siehe
Teil I, MaR-
nahme f)

3. Welche beantragten Mallnahmen wurden gegebenenfalls aus welchen Griinden nicht genehmigt?

Antwort:
I. MaRnahmen in Umsetzung des Pflege- und Entwicklungsplans (PEPL) "Naturschutzgroprojekt
Grunes Band Rodachtal - Lange Berge - Steinachtal"

Trifft nicht zu

II. Malnahmen der Stiftung Naturschutz Thiringen in Umsetzung der Tragerschaft fir das Nationale
Naturmonument "Griines Band Thiringen"

Trifft nicht zu

4. Wer kontrollierte die ordnungsgemalfe Durchfihrung der Malnahmen und wann mit welchem Ergeb-
nis?

Antwort:
I. MaRnahmen in Umsetzung des Pflege- und Entwicklungsplans (PEPL) "NaturschutzgroRprojekt
Griines Band Rodachtal - Lange Berge - Steinachtal”

Die vom Zweckverband Griines Band beauftragten MaRnahmen werden durch Mitarbeiter des Zweck-
verbands sowie der Stiftung Naturschutz Thiringen beaufsichtigt. Nach Abschluss der MaRnahme er-
folgt eine Abnahme durch die Untere Naturschutzbehdrde gemeinsam mit den Eigentiimern, den zukiinf-
tigen Bewirtschaftern und bei Berlihrung forstlicher Zustéandigkeiten dem Forstamt.
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II. MaRnahmen der Stiftung Naturschutz Thiringen in Umsetzung der Tragerschaft fiir das Nationale
Naturmonument "Griines Band Thiringen"

Die von der Stiftung Naturschutz Thiringen beauftragten MalRnahmen wurden durch deren Mitarbeiter
beaufsichtigt. Eine Abnahme erfolgte durch die Untere Naturschutzbehérde und bei Beriihrung forstli-
cher Zustandigkeiten das Forstamt.

5. Wie viele Festmeter Holz respektive wie viele Baume welcher Art wurden in den Jahren 2014 bis 2022
warum gefallt (bitte nach Jahresscheiben aufschliisseln)?

Antwort:
I. MaRnahmen in Umsetzung des Pflege- und Entwicklungsplans (PEPL) "Naturschutzgroprojekt
Griines Band Rodachtal - Lange Berge - Steinachtal”

Es wurden keine Angaben zu den Erntemengen (Festmeter Holz) oder zur Anzahl der zu fallenden
Baume und Straucher erfasst. Es wurden stattdessen die Flachenabgrenzung und die Flachengro-
Re der MalRnahmenflachen ermittelt und die zu erhaltenden Baume und Straucher vor Ort markiert.
Bei Waldauflichtungen wurde der Zielbestockungsgrad festgelegt.

II. MaRnahmen der Stiftung Naturschutz Thiringen in Umsetzung der Tragerschaft fir das Nationale
Naturmonument "Griines Band Thiringen"

2019

Bei den MalRnahmen zu Buchstabe a und b wurden keine Grolbdume enthommen; angefallenes Holz
wurde gehackselt und ging ins Eigentum des Auftragnehmers Uber; dies wurde bei der Kalkulation
der Leistung im Angebot mitberucksichtigt. Eine Erfassung der entnommenen Mengen erfolgte nicht.

2021 (mit MalRnahme Abschluss 2022)

Bei der Malkhahme zu Buchstabe ¢ wurden keine GroRbaume entnommen; angefallenes Holz wur-
de gehackselt und ging ins Eigentum des Auftragnehmers Uber; dies wurde bei der Kalkulation der
Leistung im Angebot mitberlicksichtigt. Eine Erfassung der entnommenen Mengen erfolgte nicht.

Bei der MalRnahme zu Buchstabe d waren circa 300 Baume mit durchschnittlicher Hohe von 10 bis12
Meter und einen BHD von 15 bis 20 Zentimeter zu entnehmen. Eine Erfassung der entnommenen
Mengen erfolgte nicht.

6. Wurde das gefallte Holz anschlieRend verkauft, wenn ja, wann und zu welchem Preis?

Antwort:
I. MaRnahmen in Umsetzung des Pflege- und Entwicklungsplans (PEPL) "Naturschutzgroprojekt
Grunes Band Rodachtal - Lange Berge - Steinachtal"

Die Leistungsbeschreibungen sahen vor, dass die gefallten Baume und Straucher als Hackschnitzel-
oder Schreddermaterial vom Auftragnehmer verwertet beziehungsweise entsorgt werden. Der veran-
schlagte Holzerlés wurde von der Kostenangebotssumme abgezogen.

II. MaBnahmen der Stiftung Naturschutz Thiringen in Umsetzung der Tragerschaft fiir das Nationale
Naturmonument "Griines Band Thiringen"

Siehe Antwort zu Frage 5

7. Hat es bezulglich der in Frage 1 erfragten MalRnahmen wie Baumfallungen AusgleichsmalRhahmen ge-
geben, wenn ja, wann und welche? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Nein; forstrechtliche AusgleichsmalRnahmen in Form von Ausgleichsaufforstungen beziehungsweise Ent-
richtung einer Walderhaltungsabgabe kommen grundséatzlich nur bei genehmigten Nutzungsartenande-
rungen nach § 10 ThirWaldG zur Milderung nachteiliger Wirkungen in Betracht. Genehmigte Nutzungs-
artenanderungen auf Basis von MalRnahmen, die in Schutzgebietsverordnungen oder in Pflege- und
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Entwicklungsplanen vorgesehen sind, oder auf Basis von Pflegemalinahmen fiir gesetzlich geschiitz-
te Biotope sind allerdings gemaR § 10 Abs. 3 ThirWaldG unter Einvernehmensbedingungen von die-
ser Ausgleichspflicht legalbefreit.

8. Welche Auflagen bestehen grundsatzlich bei PflegemalRnahmen und Baumfallungen am Grinen Band
und werden diese Auflagen bei den fur das Jahr 2023 geplanten (siehe Kleine Anfrage 7/4405) oder
wurden bei den in den Jahren 2014 bis 2022 durchgefiihrten MalRhahmen eingehalten oder verletzt und
welche Konsequenzen ergaben sich jeweils fUr nicht eingehaltene Auflagen?

Antwort:

Grundsatzlich gelten am Grinen Band die gleichen rechtlichen Vorgaben wie in den Ubrigen Berei-
chen der Landschaft. Darliber hinaus gelten in der Schutzgebietskulisse des Nationalen Naturmonu-
ments "Grines Band Thuringen" die sich aus dem Thuringer Gesetz lber das Nationale Naturmonu-
ment "Grines Band Thiringen" vom 11. Dezember 2018 festgelegten Auflagen sowie die Regelungen
der jeweiligen Unterschutzstellungsvorschriften weiterer dortiger Schutzgebiete. Bei der Umsetzung von
MafRnahmen des Pflege- und Entwicklungsplans "Naturschutzgrof3projekt Griines Band Rodachtal - Lan-
ge Berge - Steinachtal" und MafRnahmen der Stiftung Naturschutz Thiringen in Umsetzung der Trager-
schaft fur das Nationale Naturmonument "Griines Band Thiringen" sind keine Falle bekannt, bei denen
Vorschriften nicht eingehalten wurden.

Karawanskij
Ministerin
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